



我国科考队员成功登顶珠峰 珠峰科考创造多项新纪录

新华社珠峰大本营5月4日电 4日中午,13名珠峰科考队员成功登顶珠穆朗玛峰。这是我国珠峰科考首次突破8000米以上海拔高度,在青藏高原科学考察研究历史上具有划时代意义。

本次珠峰登顶,科考队员完成世界海拔最高自动气象站的架设。当日凌晨3时,以德庆欧珠为组长的珠峰科

考登顶工作小组,携带科研仪器发起冲锋,第一项使命就是架设气象站。为此,他们在数月前反复练习,熟练操作流程。

中科院青藏高原研究所研究员赵华标说:“我国建设珠峰梯度气象观测体系,对高海拔冰川和积雪变化的监测意义重大。”

4日,科考队员还首次在“地球之

巅”利用高精度雷达,测量峰顶冰雪厚度。

在珠峰脚下海拔5200米的总指挥会议室帐篷里,中科院院士、第二次青藏高原科考队长姚檀栋现场宣布:“‘巅峰使命’珠峰科考登顶观测采样成功!”现场,大家热烈鼓掌,握手庆祝。据介绍,科考队后续还将进行多项科学考察研究。

唱响新时代的青春之歌

——以习近平同志为核心的党中央关心青年和青年工作纪实

新华社记者 朱基钗 黄玥 董博璋 张研

青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度,关心青年成长成才,谋划青年工作发展进步,激励广大青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

殷殷期望 淳淳嘱托

——习近平总书记领航青年奋进之路

“青春向党、不负人民”“复兴栋梁、强国先锋”……2022年4月25日,位于北京中关村的中国人民大学校园里,激荡着青年学子的铿锵誓言。

五四青年节到来之际,习近平总书记来到这所中国共产党创办的第一所新型正规大学,深情寄语广大青年:“牢记党的教诲,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩!”

百年芳华,青春万岁。“青春理想,青春活力,青春奋斗,是中国精神和中

国力量的生命力所在。”

1919年,以先进青年知识分子为先锋的五四运动,唤醒了沉睡大地,开启了一个伟大的觉醒年代;

1921年,一群平均年龄28岁的青年建立了中国共产党,开启了中国革命的光明道路,掀起了改天换地的巨澜;

1922年,中国社会主义青年团成立,凝聚中国青年之志,紧跟党的脚步,探索民族复兴的前程;

……

翻开史册,一代又一代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心,在党的领导下,积极投身革命、建设、改革的伟大事业,用青春之我创造青春之中国、青春之民族,谱写了中国青年运动的壮美篇章。

青春,百年大党与生俱来的鲜明基因。“我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。”习近平总书记深刻指出,代表广大青年,赢得广大青年,依靠广大青年,是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。

青年,古老民族迈向复兴的生机力量。

2013年5月4日,党的十八大后第一个五四青年节,习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加主题团日活动。

“我国青年不懈追求的美好梦想,

始终与振兴中华的历史进程紧密相连。”面对一张张青春洋溢的面孔,习近平总书记深刻点明中国青年运动的时代主题,“中国梦是我们的,更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。”

一代人有一代人的际遇,一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记对青年学子寄予厚望。他对青年朋友说,在高校学习的大学生都是20岁左右,到本世纪中叶基本实现现代化时,很多人还不到60岁。也就是说,实现“两个一百年”奋斗目标,你们和千千万万青年将全过程参与。

赢得青年,就是赢得未来。

党的十八大以来,习近平总书记始终立足于“确保党的事业薪火相传,确保中华民族永续发展”的深远考虑,指导青年成长和部署青年工作。

在庆祝中国共产党成立95周年大会上,特别指出“青年是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望”;在党的十九大报告中,专门谈到青年和青年工作;

在纪念五四运动100周年大会上,发出“让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩”的伟大号召;

在建党百年的庆典上,作出“未来属于青年,希望寄予青年”的深情勉励……

一次次在重要场合反复强调,习近平总书记念兹在兹,引领全党一同走近青年、倾听青年、关心青年、关爱青年、教育青年、引导青年。

这一幕雨中场景,令无数青年人感到温暖。

2016年4月26日,习近平总书记来到中国科技大学。考察即将结束,走出图书馆时,天空下起雨来。

习近平总书记冒雨走到送别的同学们中间,挨个儿握手。就这样持续了十多分钟,雨水打湿了总书记的衣服和鞋子……

在场的青年学子说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“每年五四前后,这个时间我是留给青年人的”——这是习近平总书记为自己定下的一条原则。

从未名湖畔聆听青春诗会到清华园内察看技术实验,从航天城的青春对话到巢湖之滨的青年座谈……每到青年人的节日,无论多忙,习近平总书记总要来到青年中间同大家亲切交流,听取青年心声,感受青春脉动。

希望青年教师成为打造中华民族“梦之队”的筑梦人;勉励青年劳动者“走技能成才、技能报国之路”;鼓励青年志愿者“以实际行动书写新时代的雷锋故事”;鞭策青年官兵“争当训练尖子、技术能手、精武标兵”……

(下转第四版)

全力做好扩大内需这篇大文章

——落实中央政治局会议精神 做好当前经济工作系列述评之三

(见今日三版)

喜迎省第十四次党代会

踏上生态路 幸福长久远

——海东市化隆回族自治县昂思多镇 公拜岭村生态环境建设见闻

砥砺奋斗这五年

本报记者 罗珺 通讯员 马云福

4月22日,微风和煦,站在海东市化隆回族自治县昂思多镇公拜岭村的山丘上俯瞰,屋舍俨然,炊烟袅袅,村间树木含翠,田畴沃野吐绿,与村口新增的一片花海交相辉映,满眼盎然生机。

近年来,昂思多镇以人居环境整治、植树增绿为契机,努力在美丽乡村建设、提升群众幸福指数上下功夫,其中公拜岭村结合本村实际,实行党员发动、户户参与、人人动手模式,在乡村振兴发展道路上走出一条属于自己的生态路。

公拜岭村位于昂思多镇西北部,地处浅山地,土地贫瘠,均为旱地。五年前,这里还是一个垃圾随处堆放、村内基础设施薄弱、村民收入低的贫困村。可就在这场轰轰烈烈的脱贫攻坚中,通过一系列政策的精准实施,让公拜岭村实现了一个贫困村的美丽蝶变。

“现在好了,家家户户门前都配置了垃圾桶,村里还有垃圾清运车,不定期统一收集,清运到垃圾填埋

场处理,从2021年开始全面开展人居环境整治,那些沟里的垃圾也得到了全面清理。”村民马奴海说。

为彻底改善全村人居环境整治时机,动员党员、群众清理村庄堆积生活垃圾、建筑垃圾,村“两委”动员群众签订人居环境整治承诺书,引导群众改变陋习,倡导文明新风尚,现在“户收集、村清理、镇转运”已成为昂思多镇人居环境整治中的新模式。

同时,公拜岭村开展以道路绿化、村庄绿化、义务植树为主要内容的植树增绿活动。“公拜岭村上能出现这么多开花的树,是我们以前想不到的。在这座山上,很少能看见这么多花树,主要是太干旱,没有水,栽了树也无法成活。”公拜岭村党支部书记马永成说。

然而就在这贫瘠的荒山上,第一书记驻村工作队和村“两委”通过联户党员和爱心企业捐款,共筹集3万余元资金购买树苗和劳动物资,裸露荒芜了很多年的山头终于等来“绿”的希望。栽种了6.7公顷丁香、山杏、碧桃和5000余株云杉树苗,迈出了公拜岭村生态振兴的第一步。

(下转第六版)

奋进新征程 建功新时代

“一江清水向东流”的绿色执念

——“行进青海”系列报道之绿色发展新篇章(一)

本报记者 姚斌 公安安加

2022年,对于我省黄河流域保护与高质量发展,注定是值得铭记的一年。今年年初,国家财政部公示了2022年林业改革发展资金支持国土绿化试点示范项目名单,全国20个项目入围,我省黄河流域尖扎至同仁段生态修复综合治理项目作为我省唯一项目上榜。在全国竞争性答辩中,黄南藏族自治州在29个省市中脱颖而出,排名全国第一。

根据申报方案,黄河流域尖扎至同仁段生态修复综合治理项目总投资3亿元,申请中央财政补助2亿元,建设总规模2.9万公顷。其中,尖扎县2.45万公顷、同仁市4466公顷。利用2年时间,完成营造林9380公顷,退化草地生态修复1.96万公顷,造林成活率达到85%以上,项目实施区植被覆盖

度由现在的30%以下提高到60%以上。为此,连续两个星期,记者驻守尖扎县,去寻找新闻背后的故事。

黄南藏族自治州尖扎县地处黄河上游,属三江源生态保护综合试验区,但年降雨量只有350毫米,是我省水土流失最严重的地区之一。多年来,该县荒山造林从未间断,但因气候干旱,投入不足,成活保存率极低。

尖扎县全境属三江源生态保护综合试验区,是“中华水塔”的重要组成部分。为了让“三江之源”源清流洁,“中华水塔”坚固充沛,尖扎县委、县政府执念于绿色坚守,将生态保护与经济发展相结合,自2017年开始,以每年不低于2000公顷的造林进度在黄河上游筑起一道绿色屏障。

春日的尖扎县,黄河水依偎着群山,蜿蜒迂回。从无人机上俯瞰尖扎

地形,由北向南——扎马山、申宝山、折戈里山、尼浪山形成的天然隆脊使黄河两岸变得沟壑纵横。

国土绿化是一项系统工程,每个环节缺一不可。面对经费短缺,道路、水电、水利基础设施严重滞后等棘手难题,尖扎县先期在全县各乡镇落实2800公顷造林地块,建成尖扎片区、仁才片区、南山片区、昂拉片区等六个片区绿化项目。同时,整合水利、交通、林业等项目资金2.87亿元,优先投入绿化基础设施建设。

当2800公顷国土绿化的购苗成为难题,“能不能让部分沿黄村落参与绿化造林,在县域范围内自主解决苗木供需矛盾?”由此引发了“村集体创办苗木合作社”的思路。

于是,短短2年后,11个村级育苗专业合作社应运而生,由县林业部门

与苗木合作社签订供苗协议,实现苗木自产自销。

这一系列措施的强力推进,把挡在面前的困难逐一击破。

面对经费、道路、灌溉等棘手问题,县委、县政府果断决策,举全县之力整合水利、交通、林业等项目资金,建成绿化项目道路120公里,建设引水口8处、提灌站2处、蓄水池49口,安装400KV变压器2台,铺设灌溉供水主干管道338.17公里,供水分支管道76公里。为了使国土绿化取得扎扎实实的成效,县委、县政府主要领导任总林长,负责造林绿化6个片区,县级领导为各造林片区的林长,包包干包成活,把任务落实到各乡镇、各单位、各部门,层层领任务,积极落责任,做到每个片区苗木有人管、有人抓、有人植、有人浇。(下转第六版)

情系热贡艺术 感恩美好时代

我们这五年

本报记者 公安安加

4月4日下午,桑杰热贡艺术传习中心新建的大楼里异常热闹,在唐卡、泥塑、刺绣、堆绣四个车间,传习中心的民间工艺美术师和学员们正凝神创作,倚墙而立的展架上摆满了他们色彩艳丽、栩栩如生的作品,一旁的展示间,已近完工的《领袖与党的百年征程》《民族团结一家亲》两幅巨幅堆绣作品格外亮眼。

我叫桑杰加,今年35岁,我的家乡吾屯上庄被誉为“世界唐卡之都”。我6岁时,跟随著名热贡艺人更登达吉学习唐卡,经过10年苦学,我基本上掌握了热贡唐卡的传统技法。

我很幸运生在这个美好的时代。我学致于此这门技艺,为事业打拼的这些年,也正是政府倾力培育热贡艺术人才队伍、推动热贡艺术产业化发展的几年,我和像我一样的很多年轻人,从中获得了展示自我、实现理想的机会。借助这样的机遇,我先后获得国家一级美术师、黄南藏族自治州州级非遗传承人、黄南州“十佳优秀人才”等称号。

北京奥运会那年,我有幸作为诸多民间艺人代表中的一员,第一次去往北京,在怀柔区展示这一门祖祖辈辈传承下来的民间技艺。那时候,我们展示的唐卡作品总是挤满了很多好奇的国内外游客,但

是很少有人愿意购买,他们非常难以理解唐卡为什么如此昂贵。

为了打消他们的疑虑,我们在领队的安排下,现场支起画架、研磨和配置颜料,拿起画笔作画,为游客演示起了唐卡绘制技艺。果然,在了解了颜料的珍贵、目睹了我们作画的全过程后,他们纷纷点头称赞,也有人愿意现场购买。

这一现象,对那时的我触动很大,我终于知道了我能拿这一手苦学出来的技艺做些什么。所以,在打拼了一年多后,我在北京雍和宫附近租下了门店,开了自己的工作室。

在这之后的12年里,我的工作室一步步变得小有名气,我也积累了一些资金。其间,每一次回家,我都觉得家乡悄然发生着前所未有的变化。尤其是近5年内,高速公路修通了,正在建设的西成高铁也将穿过我们同仁市……

作为致力于热贡艺术产业的一名民间画师,最振奋人心的莫过于政府对热贡艺术产业全力以赴的引导和扶持。看到这些喜人的变化,2015年,我决定回到家乡创业,投资1300万元,创办了热贡桑杰唐卡画院,并在2017年如期运营。

2017年7月,我们的画院被认定为省级文化扶贫产业园唐卡综合制作基地。去年8月,又被市政府认定为“同仁市妇女手工制作基地”,10月,市政府投入乡村振兴资金50万元,打造了一个乡村振兴妇女重点帮扶车间,带动30人稳定就业。

(下转第六版)

青海电力首次完成

世界建设规模最大±800千伏布拖换流站 500千伏GIL设备现场振荡雷电冲击试验顺利完成

本报讯(记者 非峤 通讯员 何炳勋)“连续三次100%电压负极性试验完成,试验过程无异常,62母线GIL试验通过!”5月2日,在四川省凉山彝族自治州海拔2500米的布拖换流站内,世界建设规模最大±800千伏布拖换流站500千伏62母线GIL设备现场振荡雷电冲击试验由国网青海电科院顺利完成。此次试验成功标志着国网青海电力在成套冲击电压发生器雷电冲击试验方面的能力和经验更加稳定成熟。

此次现场核心试验设备为国网青海电科院自主研发的2400千伏/240千焦移动式冲击电压发生器成套设备,该设备在高海拔地区已完成多次750千伏GIS设备现场振荡雷电冲击试验,在浙江完成国内首次1000



±800千伏布拖换流站500千伏GIL设备现场振荡雷电冲击试验现场。何炳勋 摄

千伏GIS设备现场振荡雷电冲击试验。本次试验目的是为了检查设备总体安装后的绝缘性能,评估可能导致内部故障的偶发原因。现场雷电冲击试验与交流耐压试验形成互补,形成设备投运前的最终质量把关。

据国网青海电科院负责人杨小库介绍:“本次试验历程千里,正值疫情频发、人员管控严格时期,现场天气变化莫测,小雨持续不断,90%左右的空气湿度,对试验设备的保护、试验时机的把握、试验人员的应急能力都提出了不小的挑战,本次试验成功积累起了非常重要的实际经验,对于与兄弟单位通力协作,共同研究提高试验能力,具有重要的实践意义和工程应用价值。”